

# Ключевые принципы Международной ассоциации туристических операторов Антарктики (IAATO) по наблюдению за дикими ЖИВОТНЫМИ

Рабочая группа по защите дикой природы Антарктики, созданная Научным комитетом по изучению Антарктики (SCAR), заявляет, что в периоды лета в Южном полушарии в 2023/24 и 2024/25 годах велик риск занесения высокопатогенного птичьего гриппа (HPAI) в антарктический и субантарктический регионы. Вирус стал причиной массовой гибели диких птиц и тюленей во всем мире. Людям, работающим непосредственно с дикими животными или рядом с ними, необходимо исходить из того, что вирус HPAI появится в регионе, и соблюдать максимально возможные меры биологической защиты. Обо всех случаях необычной или массовой гибели сообщайте в IAATO, следуя надлежащим процедурам, предусмотренным в вашей экспедиции.

## Для кого предназначен этот документ?

Ключевые принципы Международной ассоциации туристических операторов Антарктики (IAATO) по наблюдению за дикими животными предназначены для всех постоянных и временных операторов, включая кадровых сотрудников, подрядчиков и партнеров, вовлеченных в планирование и осуществление деятельности в Антарктике и субантарктическом регионе.

## Зачем нужен этот документ?

Этот документ перечисляет ключевые принципы и общие обязательства, соблюдение которых ожидается от операторов IAATO, а также соответствующих ассоциированных участников при контакте с дикими животными и наблюдении за ними. В нем объясняется их важность для предотвращения вмешательства в дикую природу и нанесения ей ущерба.

IAATO — это глобальное отраслевое объединение, призванное обеспечивать безопасность частного туризма в Антарктике и ответственный подход к нему с экологической точки зрения. Участвующие в нем операторы создают и пересматривают рабочие процедуры, которые в сочетании с другими национальными и международными требованиями призваны сократить неблагоприятное воздействие человеческой деятельности на дикую природу. Примеры такого воздействия:

- причинение физических травм;
- занесение болезней и неаборигенных видов;
- создание подводного шума;
- доведение до стресса;
- вмешательство в нормальные процессы размножения, кормления, отдыха и других социально важных видов поведения, их нарушение;
- перемещение или изменение регулярных маршрутов, включая миграционные;
- увеличение уязвимости для хищников;
- повышение смертности или понижение плодовитости либо выживаемости (и, как следствие, уменьшение популяции);
- подвергание растущему уровню загрязнения окружающей среды (например, вызванного утечками различных видов топлива).

Ответственный и хорошо организованный подход к работе поможет уберечь нормальную повседневную и сезонную деятельность животных, ограничить потенциальное пагубное воздействие (как краткосрочное, так и долгосрочное), а также позволит лучше наблюдать за дикой природой. Таким образом, это поможет защитить дикую природу, одновременно одаривая посетителей богатым и познавательным жизненным опытом.

## Каковы мои основные обязательства как оператора IAATO при наблюдении за дикой природой?

---

Соблюдение всех применимых требований и процедур политики IAATO. Помогайте в выполнении задачи IAATO относительно поддержки и осуществления безопасного частного туризма в Антарктике на основе принципов охраны окружающей среды.

Соблюдайте все применимые требования политик, установленных национальным и международным законодательством. В частности, это касается Системы Договора об Антарктике, а именно — самого Договора об Антарктике и Экологического протокола, а также конвенций Международной морской организации.

Подтвердите, что у планируемой вами деятельности будет лишь временное или незначительное влияние на экологию Антарктики.

Следите, чтобы вся ваша деятельность получала разрешение и утверждение до ее начала, а также за наличием копий разрешений и утверждений на месте.

В каждой ситуации есть свои особенности. Каким бы способом вы ни решили наблюдать за дикой природой (с земли, моря или воздуха), учитывайте, как отдельные обстоятельства могут повлиять на уязвимость животных и экосистемы к вызванному беспокойству. Очень важно отслеживать поведение животных при каждой встрече с ними. Например, если при наблюдении за тюленями оказывается, что животное поднимает голову более одного раза, это может быть признаком того, что ваше присутствие вызывает у него стресс. Вам следует медленно удалиться.

Соблюдайте рекомендованные дистанции между вами и дикими животными. Но помните: эти дистанции действуют при условии, что животное не показывает признаков беспокойства из-за вашего присутствия. Может потребоваться увеличить дистанцию.

Помните, что в вашем разрешении или утверждении может требоваться соблюдение большего расстояния.

Помните, что наблюдение за дикими животными и другие процедуры IAATO не подменяют собой внутреннее законодательство стран, а лишь вводят дополнительные нормы поведения, чтобы помочь сократить возможное вмешательство в экосистему. В некоторых странах существуют более жесткие правила и нормативные акты, которые могут иметь приоритет перед процедурами IAATO.

Нарушение местных нормативных актов может караться по закону штрафами, лишением свободы и, в исключительных случаях, конфискацией судна. Операторы IAATO должны знать, что соблюдения процедур IAATO может быть недостаточно, чтобы предотвратить нарушение местных законов и нормативных актов и соответствующего наказания.

Соблюдение Международных правил предупреждения столкновений судов в море всегда имеет приоритет перед процедурами IAATO.

Распространите (среди всех сотрудников, членов экипажа и гостей) и соблюдайте Общее руководство для посетителей Антарктики в рамках Резолюции 4 (от 2021 г.), а также Руководство для тех, кто организует и осуществляет туристическую и неправительственную деятельность в Антарктике, в рамках Рекомендации XVIII-1 (от 1994 г.), принятые сторонами Договора об Антарктике с правом совещательного голоса.